

Redacción, Administración
y Talleres
Angel Pestaña, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Aptado. 171

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 15 céntimos
SUSCRIPCIONES
Alicante, un mes 2.^o 0 pfas.
Provincia trimestre, 8.^o 75 "

Año XXVI

Alicante, miércoles 12 de Enero de 1938

Núm. 9.045

Comentario del día
**La verdad al través
de los espacios**

Franco invitó a unos periodistas extranjeros de los que frecuentan su cuartel general, para que fuesen a Teruel y comprobasen personalmente que la ciudad estaba en poder de sus tropas. Al mismo tiempo, Queipo desde la Radio sevillana, «juraba por su honor»—el honor de Queipo!—que los rojos no habían entrado ni entrarían jamás en la capital del Bajo Aragón...

Cuatro de los auidos periodistas aceptaron la proposición de Franco. Se unieron a las tropas de Aranda, requisaron o le dieron un automóvil y avanzaron por la carretera de Zaragoza. No vieron a Teruel. No lo verán nunca. Una bomba de un cañón republicano reventó sobre su vehículo. Dos de ellos murieron. Los otros dos, mal heridos, fueron transportados a la ciudad de los Sitios.

El ministro de Defensa Nacional de la República española, don Indalecio Prieto, cuando nuestros soldados entraron en Teruel el 21 de diciembre, invitó a los periodistas a que fueran a dicha población. Numerosos profesionales del periodismo hispano aceptaron y se dirigieron, en caravana, a la ciudad de los Amantes. Y desde ella telegafiaron y escribieron y fotografiaron cuanto les vino en gana.

Algunos días más tarde, los correspondientes de diversos periódicos y agencias de París, y de Londres fueron a Teruel. Y ya han sido publicadas sus primeras impresiones, escritas dentro del caserío de la urbe del bajo Aragón con la protección de los soldados de la República, mientras a lo lejos truena el cañón y vuelan los aviones de caza y bombardeo.

La batalla de Teruel comenzó el 15 de diciembre. Pronto hará un mes que dura. Primeramente, atacamos, envovimos, aislamos, rechazamos, rompimos y entramos, con arreglo a un plan trazado matemáticamente. Luego se inició la segunda fase. Los rebeldes reaccionaron con furia, acumulando copiosos elementos de hombres y material y procuraron rompernos a su vez y recobrar la ciudad, donde algunos de los suyos se mantenían, no por heroísmo, sino por miedo a sufrir el castigo a que se hicieron acreedores con sus crímenes horrendos.

Y en esta segunda fase, llevan perdidos muchos miles de soldados, que destinaban, por su origen étnico y su preparación militar, a otras ofensivas. Y en el extranjero y en la España real y en la España fascistoide, la Radio republicana de Teruel ha empezado a hacer oír sus emisiones. ¿Qué dirán los facciosos del otro lado del frente, cuando recojan esas emisiones con sus radios? Que Franco miente, que Queipo, desde luego, no tiene honor, que los engañan, que las cosas suceden de un modo más distinto a

¡Viva la República!

Después del torpedeamiento...

Resultaron inútiles los auxilios y el vapor "Hannah Holand" hundióse a las 3'30 de la tarde, frente al Cabo San Antonio

En salvo, como ya dijimos ayer, la totalidad de la tripulación que navegaba en el «Hannah Holand», había que intentar, así mismo, el salvamento del buque con sus 6.000 toneladas de carga. Y aunque las autoridades de marina pusieron en movimiento, prestamente, los elementos de que disponían, éstos no fueron lo bastante para lograr el propósito.

A LAS DOS DE LA TARDE...

Llegaban al lugar del torpedeamiento, dos grandes barcas rastraminas, con motores de 150 caballos, personal y elementos necesarios, para intentar el remo que de vapor «Hannah Holand», que se hallaba a la deriva.

Uno de los torpedos lanzados por el submarino pirata, hizo blanco en la bodega número 2 del buque agredido y al inundarse aquella totalmente de agua, hacíase estéril el salvamento.

Después de hora y media...

De trabajos, el buque se sumergía, hundiendo, totalmente, a las 3'30 de la tarde, frente al cabo San Antonio, a seis millas de distancia de la costa. Desplazaba el «Hannah Holand», 5.000 toneladas, pero llevaba de carga, según hemos dicho, 6.000 toneladas de trigo y alubias, que iban con destino al puerto de Valencia y que, como el buque, se han perdido totalmente. El «Hannah Holand», pertenecía a la matrícula de Amsterdam.

como se las cuentan la prensa y la radio facciosas...

Teruel republicano, reconquistado, libertado, había ya, todas las noches, a las ciudades oprimidas de España. ¡Cuántos la oírán, estremecidos de esperanza, desde Galicia, desde Asturias, desde el mismo Aragón, desde las provincias vascas, desde Castilla, desde Andalucía, escondidos, desafiando la delación, que puede ser la muerte, agrupados en torno a un aparato de fortuna, fabricado de cualquier modo, pero que, desde el momento en que les sirve para captar las ondas que les llegan de la España libre, vale para ellos más que un tesoro inagotable!

¡Radio republicana de Teruel!... ¡Cada emisión tuya, significa una batalla moral ganada al enemigo!...

Cooperativa de consumo de Izquierda Republicana

El próximo sábado día 15 a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, tendrá lugar en el domicilio Social de Izquierda Republicana, García Hernández 20, una Asamblea General extraordinaria, con sujeción al siguiente:

ORDEN DEL DIA

1.º Elección de los cargos vacantes en el Consejo de la Dirección, por dimisión de los nombrados.

2.º Exposición de iniciativas, sobre

submarino pirata, hizo blanco en la bodega número 2 del buque agredido y al inundarse aquella totalmente de agua, hacíase estéril el salvamento.

DESPUES DE HORA Y MEDIA...

De trabajos, el buque se sumergía, hundiendo, totalmente, a las 3'30 de la tarde, frente al cabo San Antonio, a seis millas de distancia de la costa.

Desplazaba el «Hannah Holand», 5.000 toneladas, pero llevaba de carga, según hemos dicho, 6.000 toneladas de trigo y alubias, que iban con destino al puerto de Valencia y que, como el buque, se han perdido totalmente.

El «Hannah Holand», pertenecía a la matrícula de Amsterdam.

como se las cuentan la prensa y la radio facciosas...

Teruel republicano, reconquistado, libertado, había ya, todas las noches, a las ciudades oprimidas de España.

¡Cuántos la oírán, estremecidos de esperanza, desde Galicia, desde Asturias, desde el mismo Aragón, desde las provincias vascas, desde Castilla, desde Andalucía, escondidos, desafiando la delación, que puede ser la muerte, agrupados en torno a un aparato de fortuna, fabricado de cualquier modo, pero que, desde el momento en que les sirve para captar las ondas que les llegan de la España libre, vale para ellos más que un tesoro inagotable!

¡Radio republicana de Teruel!... ¡Cada emisión tuya, significa una batalla moral ganada al enemigo!...

Cooperativa de consumo de Izquierda Republicana

El próximo sábado día 15 a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, tendrá lugar en el domicilio Social de Izquierda Republicana, García Hernández 20, una Asamblea General extraordinaria, con sujeción al siguiente:

ORDEN DEL DIA

1.º Elección de los cargos vacantes en el Consejo de la Dirección, por dimisión de los nombrados.

2.º Exposición de iniciativas, sobre

y estudios biológicos, cuyo punto de partida y animador es este hombre sin pretensiones personales, que disciplina su actividad interior con esa campechana amable que le caracteriza, y con la que gana la voluntad.

Ya es este destacado trabajador de la Medicina el segundo caso que entre nosotros y en estos días se da de tan alta distinción. Y aunque ambos casos—el de doctor Monfort y el del doctor Mas Magro—trabajan de consumo, sus respectivas tareas tienen individualidad propia.

La concesión de estos galardones ha sido la espontánea y libérrima iniciativa del Gobierno. Y esta circunstancia merece destacarse, señalando con el gran valor que representa en sí independiente de toda otra consideración, y por el singular significado que adquiere en nuestro país, que solo ha estado abierto al favor y a la intriga, gracias a lo cual se adueñaron de las cumbres las medianas y modraron las nulidades, haciéndonos a todos víctimas de una selección al revés.

Per esta vez se ha roto el atajo y ya no se ha llegado sino por el camino real.

Esto significa y eleva hasta su verdadera depuración nuestras categorías, redimiéndonos de los viejos estímulos y de las consabidas corrupciones, revalorizando nuestro contenido.

Pero hay algo más impersonal y más vasto, que es la autoridad y el prestigio de nuestro Gobierno, no solo al manutirse de los coacciones y de las privanzas, sino al hacerlo ahora, en esta hora tan espesa de inquietudes y de pesadumbres, cuando más difícil es juzgar y aquilatar por falta del sosiego necesario, a hacerlo ahora con escrupulosidad y cuidado de geólogo, que se enfrenta con la montaña inmensa y la estudia en su conjunto, y la barca y la escala y la domina en toda su magnitud; pero a la vez, con mano solicita e inteligente analiza, descubre y escoje el ejemplar diminuto, la piedra preciosa, el pequeño y recatado destello valioso, auténtica riqueza que la gran masa suele ser avara en dar y tímida en descubrir... Y ahí está nuestro glorioso Gobierno frente a la guerra, esta guerra de escarpaduras ásperas, de simas voraces, de torrenteras peligrosas, y avanza y lucha, y levanta la victoria con inspiración de genio y esfuerzo de titán, multiplicando inverosimilmente sus posibilidades.

Don Vicente Monfort Saes, director de Sanidad del puerto de Alicante desde hace muchos años, vinculado a todos nosotros por el afecto y la admiración que sus méritos se ganan, acaba de ser premiado por el Gobierno de la República, con motivo de un trabajo de investigación en la sangre de los trabajadores de nitro toluenos. Ha sido aportada esta colaboración española al caudal científico europeo a través de la «Société d'hématologie française», de París.

El doctor Monfort, a pesar de su larga experiencia, conquistada más que por el tiempo, por la intensidad de su labor, es hombre joven; lo que quiere decir que a su realidad positiva de hoy importa añadir su calidad de esperanza segura, porque las nuestras rendidas hasta ahora así lo afirman.

Y esta consideración, recogida por los órganos oficiales de asistencia sanitaria, y elevada al conocimiento de nuestro Gobierno, ha puesto en vias de hecho la instalación en nuestra ciudad de un centro de investigación

que unos hombres de ciencia tienen su

fragil labor.
Reciba don Vicente Monfort nuestro parabien cordial por su triunfo merecido; y siga trabajando así por las «causas»: por la científica y por la antifascista, que en representación y en defensa de las dos ha salido por el mundo como embajador de España.

Angel PASCUAL Y DEVESA

Nota internacional
La democracia americana está alerta

En su nuevo discurso Roosevelt se muestra otra vez como el adalid de una nueva democracia. Por tratarse de un mensaje al Congreso y ser el Presidente de los Estados Unidos un político realista que se mueve, sin embargo en el estricto marco constitucional, sus palabras son mucho menos ásperas que aquellas que pronunciara en Chicago contra el fascismo. No ha ocultado, sin embargo, su pensamiento y al mostrarse esperanzado sobre la suerte de los regímenes democráticos creyó conveniente hacer una profecía: en aquellas naciones donde hoy se asientan Estados totalitarios volverá a regir un sistema de responsabilidad compartida, de libertad y de derecho.

El anuncio no habrá sonado bien en los oídos de esos improvisados cesáres que han soñado en egánchar a sus carros triunfales el destino de pueblos y continentes. Pero Roosevelt representa a una gran nación, y lo que es mejor, a una moral política que sobrevivirá a todas las crisis. El que haya seguido de cerca, es decir, en periódicos, libros, y discursos la trayectoria de la política norteamericana, podrá observar la radical mutación que ha sufrido en materia de relaciones exteriores. Hace falta estar enterado de la actitud de aislamiento, de autodeterminación, de independencia en que se colocaron los norteamericanos después de la guerra, para apreciar el valor de las palabras de Roosevelt que interpreta un estado de opinión pública formada más allá del egoísmo continental.

Hace un par de años es que se atreviera en los Estados Unidos a mentar la paz sin condicionarla a una absoluta neutralidad respecto a un posible conflicto europeo, sería sancionado inflexiblemente en la conciencia de cada ciudadano. Ahora Roosevelt pudo hablar de la paz a través de un efectivo respeto al derecho. Es claro que si esa paz está en peligro o naufraga entre los molinos de la agresión habrá que imponerla por la fuerza y de acuerdo con aquellos países que sientan, como los Estados Unidos, amenazado el interés de la civilización. Es ahí el rearme y las inclinaciones a una colaboración diplomática con las democracias europeas.

Sería engañarse pensar que toda la opinión norteamericana está interpretada en el pensamiento del Presidente. Son muchos, muchísimos toda-

PRINOL DE VESA

Le único para la curación de los sabañones
 Venta en todas las Farmacias

El general Rojo, contestando al Ministro de Defensa Nacional ha dicho: "En Teruel la República ha encontrado un Ejército, con el que puede la España democrática, republicana y progresiva tener fe en nuestra victoria"

El general Rojo ha dirigido al ministro de Defensa Nacional el siguiente despacho:

«Recibí su telegrama comunicándome concesión recompensada y su felicitación en nombre Gobierno. Se lo agradezco profundamente. No me merezco más que cualquier otro de los que aquí han vertido su sangre, cosa que yo no he hecho. Me bastaba con ver al Ejército, al país y al Gobierno que lo dirige satisfecho del resultado de la operación, cuya gloria corresponde por entero a cuantos nos han dado este triunfo con su sacrificio y yo lo estaba, nada más no sólo por ver triunfante al Ejército Popular, al que me siento orgulloso de pertenecer, sino por haber visto decidido y valiente en la lucha, abnegado el sacrificio, noble y digno en la conducta con el vencido y guiado por jefes y comisarios en los que no ha flaqueado el entusiasmo y la destreza.

En Teruel se ha obtenido un triunfo militar positivo; pero lo que vale mucho más es que en Teruel la República ha encontrado su Ejército, con el que puede la España democrática republicana y progresiva tener fe en nuestra victoria.

Al reiterar a V. E. y al Gobierno mi gratitud, me honro en proponer la creación de un sencillo distintivo para cuantos han tomado parte en estas brillantes operaciones».

Lea EL LUCHADOR

EXTRANJERO

REAPERTURA DEL PARLAMENTO FRANCÉS

París. — Esta tarde ha celebrado la sesión de reapertura del Parlamento. Después de constituida la mesa de edad, el Decano pronunció un discurso, diciendo: «A pesar de la prudencia de los Gobiernos, en Europa el horizonte político permanece sombrío. Tenemos que hacer algo mejor que renunciar entre nosotros. Hay demasiados problemas pendientes de los que depende nuestro porvenir y debemos resolverlos todos unidos.» Seguidamente se procedió a la elección de la mesa.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN PARÍS VISITA AL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS FRANCÉS

París. — El ministro de Negocios Extranjeros señor Delbós ha recibido ayer tarde, a primera hora, al embajador de España señor Ossorio y Gallardo.

EDUARDO HERRIOT, EL ILUSTRE REPUBLICANO FRANCÉS HA SIDO REELEGIDO PRESIDENTE DEL PARLAMENTO

París. — En la sesión de la Cámara ha sido reelegido Presidente de la misma el señor Herriot, que fué muy ovacionado.

REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres. — Ayer mañana se reunió a las once y cuarenta el Subcomité de No Intervención.

Por la noche se facilitó un comunicado en el que se manifiesta que ahora se van a realizar conversaciones no oficiales entre los miembros del Comité, a fin de determinar el momento en el que podrán ser acopiados los derechos de beligerancia dentro del plan de la retirada de voluntarios extranjeros. Entre tanto, continuará el Subcomité el estudio del proyecto de resolución de todos los aspectos del plan, es decir: retirada de extranjeros, derechos de beligerancia; plan de observación que será enviado al Gobierno español, y a los rebeldes, contestando a sus puntos de vista.

Se dice que se han realizado considerables progresos en el conjunto del problema.

En el curso de la discusión se ha manifestado que no aparecen dificultades sobre la composición de las comisiones que serán enviadas a España.

El Subcomité trató de otros puntos sin interés.

DOCTOR
ESPUCH VIDAL
 del Hospital Provincial
 NARIZ-OARGANTA-OIDOS
 Plaza del 14 de Abril, 10, 1.^o
 Frente a la estatua de Maimónides
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Campaña cultural organizada por ¡Alerta!

ORFEON DE ALICANTE

Para el domingo 16 de Enero de 1938 a las once y media de la mañana gran función teatral a cargo del Cuadro Artístico del Club Deportivo Cultural «Juventud». Responsable artístico: Ppe Solves.

PROGRAMA

Se pondrá en escena la farsa cómica bilingüe titulada: «Per menchar carn de burro». Gran éxito cómico.

La entrada será libre para todos los jóvenes de ¡Alerta! y simpatizantes.

El Consejo de Cultura.

Información general

LA CRIMINAL AVIACION FASCISTA SOBRE LA PROVINCIA DE CASTELLON AFORTUNADAMENTE NO OCASIONA VICTIMAS

Castellón. — Poco antes de las siete de la tarde de ayer, es reprodujeron en Castellón la alarma por haberes avistado tres aparatos fascistas procedentes del mar, que tomaron rumbo a Burriana, internándose después en Sagunto, donde intentaron arrojar su carga de bombas.

En el momento de dar el cese de alarma apareció otro avión fascioso por la parte de Oropesa, no pudiendo darse los tres toques de rigor. El avión pasó por encima de Castellón, evolucionando algunos momentos sobre Villareal, donde dejó caer algunos proyectiles en las inmediaciones del pueblo, que no causaron daños ni víctimas. Después desapareció rumbo a Palma.

UN CONDENADO A MUERTE

Barcelona. — El Tribunal de Espionaje y Alta Traición ha vito la causa instruida contra Joaquín Díaz, que huyó de la España leal, pasándose a la zona fasciosa con algunos desertores. Entre los rebeldes, actuó de manera destacada, y el mes pasado se dirigió a la Tours de Carol, en ferrocarril. Se durmió y llegó hasta la frontera española, donde fué apresado, encontrándose una interesante documentación de carácter fascista.

El Tribunal se ha condenado a muerte.

SENTENCIA CUMPLIDA

Valencia. — Ayer mañana fué ejecutado Juan Avila, en cumplimiento de sentencia dictada por el Tribunal Popular número 2, que le condenó a

MUJERES Si queréis vestir bien, encargad vuestras prendas al taller socializado

C. N. T. MODISTAS, 1, Méndez Núñez 8, Rambla

Alta costura.—Géneros última novedad.—Figurines modernos y precios reducidos

pena de muerte por el delito de rebelión.

EN EL FRENTE DEL ESTE NUESTRAS FUERZAS CASTIGAN DURAMENTE A LOS FACCIOSOS

Barcelona. — Frente del Este. Naturalmente nuestros artilleros han infligido un severo castigo a las tropas facciosas, cuyos jefes se empeñan en colocar algunos contingentes en sus cuarteles de la ermita de Salas y Campello de Figueruela.

La aviación facciosa ha volado sobre algunas posiciones republicanas en la zona de Huesca y en el sector noroeste de Zaragoza, siendo acosada por nuestras baterías antiaéreas.

También han actuado nuestros artilleros, que han sorteado hábilmente el fuego de barrera que desde determinados sitios les hizo el enemigo.

EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD DA CUENTA DE LO ACORDADO EN UN CONSEJO

Barcelona. — Ayer tarde se reunió el Consejo de la Generalidad.

El señor Companys, al terminar, publicó una nota a los periodistas, en la que se dice que, disuelto el departamento de Abastos, el presidente, el objeto de dar aún más eficacia al departamento de Trabajo y Obras Públicas, que viene regentando, el señor Vidiella, y deando mantener en el Gobierno la proporcionalidad de fuerzas que componen ha acordado desglosar dicho departamento, cuando la consejería de Trabajo y Obras Públicas sea creada por el señor Vidiella y nombrándose consejero de Obras Públicas al señor Serra Pamiés.

LA AVIACION FACCIOSA FRACA ROTUNDAMENTE

Valencia. — La sección de información de la Deca nos remite la siguiente nota:

«A las dieciocho cincuenta y cuatro se dió la señal de alarma en esta ciudad ante la proximidad de la aviación feiosa, la cual arrojó toda su carga por los campos costeros entre Castellón y Valencia. Al intentar pasar por Sagunto se le hizo un enorme fuego de barrera por las baterías antiaéreas de aquella población, ante el cual se disgregaron por varios puntos haciendo rumbo a Palma, sin poder conseguir bombardear Sagunto. A las veinte horas cinco minutos se dió la señal del cese de alarma.»

Vicente Seva

ODONTOLOGO

Enfermedades Boca y Dientes

Rayos X - Diatermia

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

San Vicente, 71, 1.º Alicante

Almacenes "El Aguila" Colectivizados

ALTAMIRA, 2.-ALICANTE

Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrería a medida

Corte elegante y confección esmerada

¡Precios mínimos y calidades máximas!

Tribunales

ULTIMA HORA

Tribunal del Jurado de Urgencia número 1

En la mañana de hoy ha tenido lugar ante el Jurado de Urgencia número 1 de los de ésta capital, la celebración del juicio seguido por desafección al Régimen contra el vecino de Madrid Mariano Olea Vahillo.

El Ministerio Fiscal retiró la acusación que pesaba sobre el denunciado y el Tribunal ha decretado la libertad del mismo.

En el juicio celebrado en el día de ayer ante el referido Jurado el Tribunal dictó sentencia de acuerdo con el Ministerio Público.

Tribunal Popular número 1

Ante este Tribunal, constituido en la Audiencia Provincial, comparecerá el procesado Francisco Llorca, acusado de haber cometido un delito de imprudencia castigado en el Código Penal.

El Tribunal de Derecho, después de oír las contestaciones del Jurado dictó sentencia absolviendo al referido procesado.

Tribunal Popular número 2

Mañana daremos cuenta del juicio celebrado en el Tribunal Popular número 2.

DEL FRENTE DE ANDALUCIA

Madrid. — Frente de Andalucía. La tranquilidad en el frente de Andalucía se vio turbada únicamente por los acostumbrados cañoneos y tiroteos que tuvieron escasa importancia.

El enemigo mostró preferencia por batir con las baterías determinadas como que le fueron arrebatadas en días anteriores en Jaén.

Nuestras baterías respondieron adecuadamente a las facciosas acallando enseguida su fuego.

En el frente de Granada persiste la temperatura baja por la nieve acumulada en días anteriores.

Legaron dos soldados evadidos de las filas rebeldes con armamento.

TELEGRAMA DE FELICITACION DEL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA AL GENERAL ROJO

Madrid. — El ministro de Instrucción Pública señor Hernández ha enviado al general Rojo el siguiente telegrama:

Al serle otorgada la placa laureada de Madrid justificadísimo premio a las altas pruebas de patriotismo inteligencia y lealtad que acaban de culminar en la gloriosa reconquista de Teruel para la República uno mi fervorosa felicitación personal a la que el Gobierno y todo el pueblo de Madrid y todos los españoles dignos expresan hoy al militar espejo de héroes y de leales honra del Ejército popular al que ha abido cubrir de gloria en este episodio republicano de nuestras armas que asombran al mundo; impulsan la victoria de la República.

IMPORTANTE DETENCION

Barcelona. — Este medio día ha facilitado el Jefe superior de Policía una nota en la que se da cuenta de la detención de José García Asagra reclamado por varios juzgados y por el asesinato del agente Rafael Castillo y Paulino Monterial que se le acusa del robo de un millón de pesetas a una exmarquesa de Santander en el año 1934.

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE DE BARCELONA

Barcelona. — Este mediodía ha recibido a los periodistas el Alcalde y les ha dicho que se trabajará de día y de noche y que así en un par de días que dara Barcelona limpia de basuras.

Ha agregado que el hecho de que se hayan acumulado basuras es debido a que el sindicato de obras y construcciones solo dispone de carros de atracción animal y ha habido que sustituir el servicio con camiones. El Ayuntamiento por tanto ha hecho todo lo posible por solucionar el conflicto. Para ver de dar una solución definitiva a este problema mañana tendrá lugar una reunión a la que asistirán el Presidente de la Generalidad, los Consejeros de Agricultura y Gobernación el Director General de Abastos, por el Gobierno de la República y yo por el Ayuntamiento.

En esta reunión nos ocuparemos además de la forma de arbitrar forrajes para alimentar a los caballos de los carros destinados a la recogida de basuras y se procurará traer este alimento aunque para ello se haya de utilizar los trenes y camiones que en gran cantidad regresan vacíos de la comarca de Castellón y Vinaroz donde existe en abundancia de esta clase de piensos.

Por último el Alcalde se lamentó de la poca actividad que el ramo de la construcción desarrolla en los cementerios de Barcelona cosa que da lugar a lamentables retrasos en el entierro de los cadáveres.

LA COMISION PRO SEMANA DEL NIÑO

Madrid. — La comisión pro semana del niño lleva repartidos en Madrid desde el 7 de Noviembre de 1937 hasta la fecha mas de 40.000 juguetes.

El reparto de los mismos continuará en días sucesivos.

TRANQUILIDAD EN LOS FRENTE DE MADRID

Madrid. — Salvo algunos cañoneos y tiroteos de poca importancia habidos en algunos sectores de Madrid, continúa la tranquilidad de días anteriores en los frentes de la capital de la República.

DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD

Barcelona. — El Director de Seguridad recibió a los periodistas y les manifestó que no ocurría ninguna novedad digna de especial mención.

Agregó que la casa J. Vidal le ha para gastos de guerra; cuya cantidad había entregado al ministro de Defensa Nacional.

Añadió que también había recibido una cantidad para los combatientes.

DE LA «GACETA»

Barcelona. — La «Gaceta» de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

HACIENDA Y ECONOMIA: Orden designando interinamente Subdirector general de Comercio a don Santiago Junquera Ruiz-Gómez.

Dando normas para el ingreso del personal facultativo en los servicios sanitarios del Instituto de Carabineros para cubrir 30 plazas vacantes de

médicos en el mismo.

GOBERNACION: Modificando las plantillas del cuerpo de Seguridad grupo uniformado.

Y creando cinco zonas o divisiones dependientes directamente de la Dirección general de Seguridad.

COMUNICACIONES, TRANSPORTES Y OBRAS PUBLICAS: Disponiendo quede constituido en la Escuela de Nautica de Barcelona el tribunal para exámenes de capitanes pilotos de la Marina mercante.

Disponiendo queden requisados y a disposición del Gobierno de la República los barcos mercantes que se citan.

ENTREGA DE MIL PESETAS PARA LA SUSCRIPCION PRO ROPA DEL COMBATIENTE

Barcelona. — El ministro de Comunicaciones ha recibido mil pesetas para la suscripción pro ropa del combatiente recaudada en el pueblo de Carena Jaén, por el grupo «Amigos de la Escuela». Juventud Socialista Unificada y Sociedad Obrera de Resistencia Local.

Esta cantidad la ha entregado al ministro de Defensa.

LOS CAZAS LEALES HACEN HUIR A LOS SAVIONES FACCIOSOS

Tarragona. — La comandancia militar no ha facilitado la siguiente nota:

A las 11'15 tres aviones facciosos de gran bombardeo entraron en Tamarit y lanzaron varias bombas sobre la población civil del barrio de Serrallo causando un herido y derrojando dos casas.

Los trimotores negros se dirigieron después a Reus donde dejaron caer varias bombas que no produjeron daños de consideración.

Inmediatamente salieron los cazas leales que persiguieron a los facciosos haciéndoles huir.

DECLARACIONES DEL GOBERNADOR CIVIL DE MADRID

Madrid. — Un redactor de la Agencia Febus se ha entrevistado con el Gobernador Civil para interrogarle acerca del resultado de la reunión celebrada ayer por las autoridades locales para tratar de la evacuación de Madrid con motivo de la orden que tan perentoriamente ha dado el gobierno en este sentido. El señor Trigo ha manifestado: La orden del Gobierno no únicamente ha venido a corroborar las disposiciones ya dadas en Madrid para lograr su evacuación por toda las autoridades en el transcurso de un año.

Estas órdenes fueron incumplidas por el vecindario madrileño que heroicamente se ha negado a abandonar la capital. Pese a todas las amenazas y a todas las privaciones la orden del Gobierno viene a poner fin a un peligro mucho mayor que el que suponía la resistencia de los madrileños a abandonar la capital.

A continuación expone el señor Trigo que gran parte de la actual población la componen evacuados de otros pueblos cercanos compuesta en su mayoría de campesinos que pueden hacer una labor útil en los campos de la retaguardia. Luego de estos se evacuará a los

funcionarios dados de baja en el escalafón por desafectos y a sus respectivas familias, pensionistas y jubilados del Estado quienes a pesar de las amenazas llevadas a efecto de desposeerlos de su pensión lo han preferido a tener que abandonar la población.

Termina señalando el Gobernador como una de las más fuertes preocupaciones de las autoridades el número de ancianos y niños que toda via permanecen en Madrid que pueden calcularse en 75.000 niños y 15.000 ancianos.

Del Parlamento catalán

Barcelona. — Se ha reunido la comisión de Régimen interior y la Diputación permanente del Parlamento catalán.

Presidió el señor Casanovas. Se trataron asuntos de trámite y se adoptaron acuerdos en relación con la próxima sesión que han de celebrar los Parlamentos de la República y de Cataluña.

Seguramente las próximas sesiones del Parlamento catalán se celebrarán en Marzo.

Sentencia Cumplida

Barcelona. — Esta mañana se ha cumplido la sentencia de pena de muerte impuesta a los atacadores del diputado Faustino Ballvé.

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTÓLOGO

Enfermedades de la boca y dientes

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Sagasta 59. Alicante

IDEAL CINEMA

Hoy el Noaiciario Nacional número 39 «España al día». La grandiosa superproducción Paramount

LA ULTIMA SINGLADURA

pir Sirguy Standing y Richard Crowell

Sección permanente desde las 5 de la tarde.

LA ILLICITANA

MOLINA HERMANOS

De Alicante. Valencia, Vall de Uxó Castellón. Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes

AGENCIAS

Valencia, Pelayo 81-Teléfono 18822 Alicante. Joaquín Costa 35-Tel. 2142

DOCTOR

Roque Ruiz Olmos

Ex-médico asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del municipal de Stettin y del de Charlottenburg, de Berlín; y del Hospital para tuberculosos Waldhaus-Charlottenburg en Sommerfeld Osthavelland (Alemania)

Corazón y Pulmones - Rayos X Electrocardiografía Avenida Dr. Gadea, 3, 1.º, Tel. 2354 Consulta de 11 1/2 a 1 1/2 y de 3 a 6

Lea Vd. El Luchador

Partes de guerra

Ministerio de Defensa
Nuestras baterías antiaéreas han derribado un trimotor enemigo

EJERCITO DE TIERRA

Barcelona (teléfono). — Comunicado de anoche:

LEVANTE. — La jornada ha transcurrido con escasa actividad, dedicándose las fuerzas republicanas a consolidar las posiciones últimamente ocupadas. La aviación facciosa actuó

FUERZAS DEL AIRE

Parte de anoche:

Sin lograr objetivo militar o semimilitar alguno, caso de que lo buscaran la aviación facciosa realizó a las 19 horas 10 minutos una incursión sobre los alrededores de la capital, arrojando varias bombas en la barriada

durante todo el día, bombardeando y ametrallando varias posiciones propias. Nuestras baterías antiaéreas consiguieron derribar un trimotor enemigo entre Minas y Rubiales.

En la zona de los demás ejércitos sin noticias de interés.

da de Casa Antúñez y en la de San Andrés, ocasionando algunas víctimas, cuyo número se desconoce a la hora de redactar este parte. Cazas leales se elevaron e impidieron que los aviones facciosos continuaran su incursión sobre la ciudad.

Cataluña al día

La acción de las armas y la acción de la cultura

El Gobierno de la Generalidad ha aprobado un decreto del Departamento de Cultura en el que se establece un plan especial de Enseñanza primaria para adultos retrasados y analfabetos, en relación con una campaña contra el analfabetismo y en pro del fomento de la cultura.

A diario pueden registrarse actividades parecidas, tanto del Ministerio de Instrucción Pública como del Departamento de Cultura de la Generalidad. Y es que la República tiene la conciencia de que el enemigo hay que combatirlo con todas las armas. Sobre todo con aquella que más daño puedan producirle. Y difundir la cultura, acabar con el analfabetismo despertar las conciencias esclavizadas, es una de las acciones más eficaces, de más beneficiosos resultados que pueden hacerse en este momento. ¿A pesar de que estemos en plena guerra? A pesar de que estemos en plena guerra.

La República no combate sólo por las piraciones materiales. Si sólo se tratara de tener más o menos pedazos de territorio, no habría guerra. De nuestra Constitución se ha borrado todo espíritu bélico. Somos pacifistas por naturaleza y por convicción. Sólo aceptamos la guerra en caso de agresión, esto es, en legítima defensa. Como en esta ocasión. Ante el ataque contra la República y contra lo que significa, de mejoramiento de las clases humildes, el pueblo se ha puesto en pie dispuesto a no dejarse dominar de nuevo por sus eternos explotadores. Y en guerra estamos. En guerra, hasta que el enemigo quede reducido.

Que lo será por la fuerza de las armas, ya no hay quien lo dude. Pero la República quiere llevar su victoria a todos los terrenos. Y el triunfo de la República quiere decir que todas las concepciones de la vieja España quedarán anuladas para siempre. Una de las más oriosas concepciones representativas de la España monárquica es la incultura, sobre la cual se ha basado la explotación del pueblo. Por eso no se descuida, aún en medio de las inquietudes de la guerra, la acción cultural de la República. Por eso, en la retaguardia y en el frente, se crean escuelas se abren bibliotecas, se celebran conferencias se difunden publicaciones; en una palabra, con un afán de todos los días, se exalta el culto a la educación; se formenta la cultura, se abren las conciencias a la luz de la verdad y de la razón.

Cada hombre que se arranca al analfabetismo, es un ciudadano libre que se incorpora al espíritu de la República. De ahí que no cese la acción cultural de los organismos oficiales, en todos los sectores de su influencia.

¡REUMATICOS! ¡ARTRITICOS!

Natrosil con Tiroides

DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico el Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática afecciones. Biliares etc.

CURAREIS TOMANDO

chez Celebraremos el pronto y total restablecimiento de la distinguida enferma.

También hemos saludado hoy, a doctor, con residencia actual en Ondón don Francisco Dominguez.

—Ayer estuvo en nuestra ciudad, el ex-gobernador de Granada y estimado amigo nuestro, don José Escudero Bernicola.

—Deseo piso amueblado para alquilar en Alicante o pueblo inmediato. Doy toda clase de referencias y garantías.

Dirigirse a Damian Fernandez Blanco. Lista de Correos Alicante.

—SE DESEA alquilar piso amueblado o algún chalet en las cercanías de esta población. Dirigirse al Apartado 251. Alicante.

Arma de Aviación Remitido

TOBNEROS Y FRESADORES

Se precian en Industrias de Aviación de Alicante. Excelentes condiciones económicas. Edad de 30 a 40 años. Dirigir instancias al Director de la S. A. F. — 15 indicando domicilio y acompañada de aval político o sindical y documento justificativo de edad. El plazo de admisión se cerrará el día 20 de actual.

Agrupación de Mujeres Antifascistas

Lista de donativos recibidos para la Semana del Niño

Hijos de J. Pilles, 10 pesetas; Agencia Eduardo Torres, 1; Sindicato Artes Gráficas, 5; Agencia Martínez, 3; Imprenta Comercial, 5; Sebastián Cortés, 5; Cremades y Viuda de Espi, 10; Camaradas de Empresa Ginés Navarro 7'50; Jefe y Secretario Oficina Etapa, 10; Manuel Quereda, 10; un donativo, 5; José de Barrio, 10; un antifascista, 2; almacén Intendencia Hospital etc., 4; oficinas de la I. M. S. A., 20; Sociedad de Lubrificantes, 10; Hijos de Guillermo Campos, 20; Juan Heredia Rey, 25; Sindicato Recaudación de Contribuciones, 20; Admón. de Rentas, 8'25; Nicolás Larduy, 5; Jefatura de Admón. de Rentas, 6'50; Despacho de Incautaciones, 4; Concha Bellido, 5; Consejo Obrero Casa La Maligner, 25; En un despacho de Hacienda, 0'25; Joaquin Serna, 2; Sindicato Telégrafos (técnicos), 50; Sindicato (Vigilancia y reparto), 25; Viuda de Vicente Ripoll, 10; «Fides», 5; Izquierda Republicana, 43'50; Recaudación en el Comercio, 631'50; Gobernador 100; Secretario oficial del Gobierno, 25; Secretario particular del Gobierno, 9; José María Jiménez, 10; Eduardo G. Lozano, 5; Casimiro Arques, 10; Sindicato trabajadores de Hacienda, 25; Presidente Consejo Municipal, 25; Comisario Policía, 5; Francisco Arcos, 2; Vicente Ortega, 2; Pedro F. Moro, 3; Uno, 1; Manuela Barrera, 5. Total: 2938'00 pesetas.

En este sentido queremos referirnos también a las Milicias de la Cultura, que llevan, que están llevando a los frentes los frutos de esta política educativa de la República, con evidente acierto.

Recientemente leíamos unos datos estadísticos muy interesantes según los cuales, en una sola División, las Milicias de la cultura, habían obtenido los siguientes resultados: Soldados que aprendieron a leer, 100. Semianalfabetos, 38. Casos, 950. De ellas, individuales 234; y colectivas 756. Reciben instrucción, 973. De ellos, analfabetos 476; semi-analfabetos, 230. Cultura general, 267. Funcionan 43 escuelas. Se fundan 16 hogares y rincones. Se organizan 11 bibliotecas, 12 periódicos murales. Y se han celebrado 9 festivales deportivos culturales. Todo ello en el primer mes de funcionamiento.

Tomamos como ejemplo esta División, como podríamos haber elegido cualquiera otra de la estadística. El hecho es que se combate contra el enemigo con las armas en la mano, y se lucha contra él, arrebatándole la presa que fácilmente explotaba gracias a que la mantenía en la incultura.

Tanto como la acción de los fusiles, de los cañones, de los aviones, de las bayonetas, la República ejerce la acción de la cultura: libros, conferencias, escuelas, bibliotecas.

Ha sido contra su voluntad como ha tenido que acudir a procedimientos bélicos. La República quería forjar una nueva España pacíficamente dentro de las normas constitucionales; sin esos grandes trastornos que producen siempre las revoluciones. Pero sus enemigos han llevado la lucha al terreno de la violencia, y un pueblo que quiere vivir dignamente tiene que defenderse de los ataques que se le hacen.

Eso sí. Mientras lucha contra el enemigo, mientras se reduce a la impotencia con el esfuerzo heroico del Ejército Popular, sigue haciendo su obra emancipadora sigue laborando por la liberación espiritual de los españoles, continúa levantando el nivel del español.

De ahí que a diario tengamos que registrar, con la consiguiente satisfacción, detalles significativos de la atención que al problema de la educación dedican los organismos oficiales.

Lea Vd. El Luchador

ADQUIERA EL JABON MINERAL En trozos que sirven para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana, algodón, ropa negra y de color

KILO 0,75 PESETAS

Droguería Desiderio Reig BAILÉN, 10.- ALICANTE

Gran Hotel Samper — Comedor de primer orden — Habitaciones al mar — American Bar, Café — Paseo de los Martires —

ANIS Y COÑAC SALAS

Contestando a una nota de la Alcaldía publicada días pasados en estas columnas hemos recibido la siguiente carta:

Alicante 11 de Enero de 1937
COMPANERO DIRECTOR DE EL LUCHADOR.
ALICANTE.

Estimado amigo: En el número de ayer de su popular diario se ha hecho pública una sanción de la Alcaldía contra mi Farmacia por la supuesta venta de un específico sin estar reintegrado con el sello extraordinario de Guerra.

No habiendo existido tal contravención y tampoco la multa de referencia aunque si una confusión de interpretación, le ruego el favor de publicar esta necesaria rectificación en lugar destacado de su prestigioso diario.

Con gracias le saluda atentamente.
Doctor ROMERO

Salón Almagro CALLISTA TELEFONO 1359 - MAYOR, 14

Ecos locales Hoy hemos tenido el gusto de saludar, a nuestro buen amigo y colaborador, el poeta don Vicente Bellod. —Con motivo de hallarse enferma de algún cuidado, su amatísima madre, doña Jesusa Sánchez, ha estado en Alicante, nuestro querido amigo y paisano, el Comisario Especial de Vigilancia, don Lorenzo Aguirre Sán-

Selecto Surtido en Calzado de todas clases
PEDRO HUESCA ESTEVE
Mercería :-; Paquetería :-; Perfumería :-; Novedades
CAMISAS PARA CABALLERO
Sagasta, 16 y Castaños, 3 - ALICANTE - Tel. 2143

Escuela Modelo Párvulos Primera Enseñanza para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados Preparación para ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio Bachillerato :-; Comercio en sus Grados Preparatorios y Periclas Carreras Especiales Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.-Teléfono núm. 2031

Cartelera DEL S. U. E. P.-C. N. T. PROGRAMA PARA HOY MIERCOLES CENTRAL La incomparable Opereta musical en Español ROSA DEL RANCHO por John Boles y Gladys Swarthout. Y estreno del reportaje de guerra de palpitante actualidad LA TOMA DE TERUEL MONUMENTAL La insuperable comedia «Warner Bros» ¿QUE HAY NELLIE? por Paul Muni y Glenda Farrell. SALON ESPAÑA La grandiosa película musical española AMOR GITANO por Guerrita, La Yankee y May Cortés

Los en función permanente de las 5 de la tarde. Orquesta en intermedios.